

Imatrikulácia študentov 1. ročníka

Študenti, ktorí nastúpili do 1. ročníka denného bakalárskeho štúdia v Akadémii ozbrojených síl v akademickom roku 2014/2015, si prevzali 7. októbra z rúk rektora akadémie brig. gen. doc. Ing. Borisa Ďurkecha, CSc. výkaz o štúdiu na vysokej škole a imatrikulačný list. Plnohodnotne sa tak zaradili do Akademickej obce AOS.

65 nových študentov bude študovať v 4 akreditovaných vysokoškolských programoch: Manažment vojenskej organizácie, Počítačové systémy, siete a služby, Elektronické systémy a Zbraňové systémy, zbraňe a ich časti. Študenti budú zároveň vykonávať vojenský program ako vojaci v prípravnej štátnej službe.

„Vybrali ste si na Slovensku jedinečné a výnimočné štúdium - vojenské, ktoré je oproti iným vysokým školám v SR náročné nielen po stránke odbornej, ale i fyzickej, psychickej, etickej a mravnej“, povedal rektor na margo študentov a vyzval ich k učenívosti, zodpovednosti, vytrvalosti a disciplíne. Uviedol, že od odborných kvalít, študijných a vedeckých výsledkov a celkovej náročnej pripravenosti a výcviku každého študenta bude v budúcnosti závisieť bezpečnosť tohto štátu. Rektor oslovil aj pedagógov a veliteľov a vyjadril presvedčenie, že ich jednotný tím odovzdá študentom svoje vynikajúce odborné, teoretické znalosti, dlhodobé praktické skúsenosti, aby títo zvládli náročné úlohy, ktoré sa budú od nich ako od profesionálnych vojakov Ozbrojených síl SR vyžadovať.

V akademickom roku 2014/2015 bude v AOS vo všetkých troch stupňoch vysokoškolského štúdia študovať 363 študentov. V externom inžinierskom štúdiu bude študovať 118 študentov. AOS bude svojimi odbornými kapacitami ďalej zabezpečovať vzdelávanie v podobe kariérnych, odborných kurzov, výcviku a rozšírenej prípravy. Od 1. januára do 30. septembra 2014 sa v AOS uskutočnilo 85 vzdelávacích aktivít, ktoré absolvovalo viac ako tisíc účastníkov z rezortu obrany, štátnej a verejnej správy.

-hg-





AKADEMIK

Spravodajca
Akadémie ozbrojených síl
generála
Milana Rastislava Štefánika

Ročník XI, číslo 2
Akademický rok 2014/2015
mesačník - 10 vydaní ročne



Vydavateľ:

Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika
Demänová 393
031 01 Liptovský Mikuláš
www.aos.sk
IČO 37 910 337

Redakčná rada:

Ing. Peter FIANTA - predseda
tel.: 0960 423070
e-mail: peter.fianta@aos.sk
PhDr. Alena HARAGOVÁ
tel.: 0960 422735
e-mail: alena.haragova@aos.sk
Ing. Danuša SPILÁ
tel.: 0960 422529
e-mail: danusa.spila@aos.sk
Mgr. Dušan LITVA, PhD.
tel.: 0960 423088
e-mail: dusan.litva@aos.sk
Mgr. Judita HAJKOVÁ
tel.: 0960 422290
e-mail: judita.hajkova@aos.sk

Tlač:

Tlačiareň AOS, Liptovský Mikuláš

Rozširuje:

AOS L. Mikuláš. Nepredajné.
vyšlo 31. 10. 2014
© Akadémia ozbrojených síl
generála M. R. Štefánika

Registračné číslo: **EV 1946/08**





AOS V OBRAZOCH

V tomto čísle:

- Imatrikulácia študentov 1. ročníka
- „Národná a medzinárodná bezpečnosť 2014“
- O kvalite života rodiny profesionálneho vojaka
- Nové smery v spracovaní signálov
- Ocenenie NATO-STO 2014
- Diversity Icebreaker - seminár na ISOCu
- Zlatá medaila Literárneho fondu SR
- Zhromaždenie „telocvikárov“
- Krátko zo života CV:
 - Začal v poradí 11. DKA VŠ
 - Etiketa manažéra
 - Prevádzka, údržba a oprava vozidiel
 - Základy pedagogiky
 - „International Day“ na ISOCu
- Školitelia spoza oceánu v Simulačnom centre AOS
- CAX „Chauve-Souris 2014“
- Majstrovstvá AOS v malom futbale
- Akademický majster sveta v streľbe je študent AOS
- Akcie na november 2014
- Študenti AOS obhájili prvenstvo v súťaži ALL ROUNDER

Editoriál

Smrť.

Dnešná monitorová spoločnosť tému smrti, utrpenia a násillia takmer zbožňuje. Teda ako formu filmovej, počítačovej a bulvárnej zábavy. V Nemecku pred pár rokmi ponúkali televízne stanice asi 70 vražd denne. Ide o staršiu štatistiku. V súčasnosti sa dajú predpokladať už podstatne „lepšie výsledky“. Možno sme už vstúpili do pásma masmediálnej degenerácie. Moderný človek je cudzou smrťou očarený. Čím drastickjšie je smrť zobrazená v televíznych správach, tým je väčšia ich sledovanosť. Citlivé povahy a maloletí si zvykajú tiež. Ide však o cudziu smrť, alebo o počítačovú smrť. A čo vtedy, keď už nebude možné začať novú hru, keď pôjde o realitu?

Reálne utrpenie a smrť sa rafinovane odsúva na perifériu spoločenského života. Organizujú sa výlety do zábavných parkov, exkurzie v parlamente, otvorené dvere v televízii, ale exkurzie na onkológiu, do domovov dôchodcov, do detských domovov, do hospicov, do krematórií, tie sa nenosia. Bolo by to morbidné, však? Vášnivo hráme svoje roly na maškarnom bále, kde vyhadzovači okamžite odstraňujú tých, ktorým spadne maska života a ktorí by mohli ostatným pokaziť náladu svojou nevládnosťou alebo starobou. Všetko pokračuje dovtedy, kým nespadne maska aj z našej tváre.

„Čo ste vy, bolí sme aj my. Čo sme my, budete aj vy,“ hlása nápis nad vchodom do niektorých cintorínov. Raz za rok, keď sa kráčia dni, keď sa vyčerpaná príroda stíši, prichádzame na tie miesta, aby sme predniesli modlitbu za tých, ktorí nás predišli do večnosti, alebo aspoň ticho postáli v čase, ktorý nás všetkých presúva na druhý breh života. Vojenské cintoríny sú charakteristické nielen svojou špecifickou polohou, architektonickým zámerom, či kvalitou udržiavania. Dôležití sú predovšetkým ľudia, ktorí tam odpočívajú, aj ľudia, ktorí ich navštevujú, alebo ignorujú. Niekedy je to zložitá. (Niekedy ide skôr o odtiene huncútskej politiky, ako o úctu voči zomrelým.)

Vo Viedni, v súlade s habsburskou tradíciou, keď zomrie príslušník tejto rodiny, majster ceremoniár zaklope na dvere kostola nad kryptou a oznámi dlhý zoznam šľachtických a politických titulov zosnulého. Opät mu dvakrát odoprie vstup. Na tretíkrát, keď je von Habsburg ohlásený iba ako „Otto - smrteľný hriešnik“, je rakva vpustená dovnútra.

Kniha Rozprávania ruského pútnika často spomína tzv. Ježišovu modlitbu. Je to krátka, zásadná a veľmi užitočná modlitba, ktorá silno korešponduje s habsburskou tradíciou. Nebudem ju uvádzať, nie sme predsa na stránkach Katolíckych novín, ale raz sa zide. Aj nekatolíkovi. Smrť je jedným z veľkých mystérií ľudského príbehu. Toto mystérium môžeme rozvádzať smerom ku kresťanskej Veľkonočnej svieci, alebo k západnej halloweenskej tekvici.

R. I. P. Requiescat in pace. Nech odpočívajú v pokoji! Naši zomrelí vojaci, aj naši blízki.

Národná a medzinárodná bezpečnosť 2014

Medzinárodná vedecká konferencia zameraná na tému „Národná a medzinárodná bezpečnosť“ vstúpi-
la v tomto roku do svojho 5. ročníka.



Konala sa v réžii Katedry bezpečnosti a obrany Akadémie ozbrojených síl 2. - 3. októbra 2014 a zúčastnilo sa jej 60 odborníkov zo slovenských VŠ zaoberajúcich sa uvedenou problematikou. Zastúpené boli aj MO SR, GŠ OS SR, v počte účastníkov bolo 32 zástupcov prevažne z vojenských i civilných škôl z Čiech, Poľska, Rakúska a Ukrajiny, ale aj z orgánov štátnej správy a neziskových organizácií zaoberajúcich sa problematikou bezpečnosti. Garantom podujatia bol brig. gen. doc. Ing. Boris Ďurkech, CSc., rektor AOS.

Konferencia bola organizovaná v 4 blokoch, v ktorých odznelo 20 odborných vystúpení tematicky orientovaných

na medzinárodnú bezpečnosť, národnú bezpečnosť, bezpečnostnú teóriu a prax a na aspekty rozvoja ozbrojených síl. V prvý deň odzneli vystúpenia zamerané na medzištátne konflikty 21. storočia, na vojny novej generácie (Krym), boj proti terorizmu a hrozbe proliferácie ZHN, operácie MKM, na vnútorné činitele národnej bezpečnosti, humanitárnu pomoc a úlohu masmédií v dynamike vojnových konfliktov. V druhý deň boli prezentované príspevky na témy o trendoch ochrany kritickej infraštruktúry, vojenskej diplomacie a úlohách zahraničnej politiky SR v roku 2014 a o skúsenostiach z operácie ISAF.

Prednáškové bloky viedli doc. Ing. Peter Spilý, PhD. (AOS), plk. gšt. Ing. Ivo Pikner, PhD. (UO Brno), doc. Dr. Zbigniew Grzywina (Wyzsza Szkoła Zarządzania Marketingowego i Języków Obcych, Katowice) a Dr. Juliusz Piwowarski, PhD. (rektor Wyższej Szkoły Bezpieczeństwa, Kraków). Prednáškové vystúpenia podnecovali k mnohým otázkam.

Ako bolo konštatované v záverečnom slove vedúceho katedry bezpečnosti a obrany prof. Ing. Vojtecha Jurčáka, CSc., cieľ konferencie bol naplnený. Účastníci konferencie zhodnotili vo svojich prezentáciách a príspevkoch aktuálny stav vývoja národnej a medzinárodnej bezpečnosti a naznačili možnosti jej ďalšieho smerovania. Aj tento piaty ročník tradične pokračoval v nastoľovaní aktuálnych otázok z oblasti medzinárodných vzťahov, bezpečnostnej politiky štátu, úlohy OS v riešení konfliktov, načrel do problémov súčasnej bezpečnostnej vedy a jej ďalšieho rozširovania.

-hg-



O kvalite života rodiny profesionálneho vojaka

Medzinárodnú konferenciu zameranú na „Súčasný stav a možný vývoj kvality života rodiny profesionálneho vojaka“ pripravila Katedra spoločenských vied a jazykov Akadémie ozbrojených síl v spoločensko-vzdelávacom zariadení Zivka v Závažnej Porube v dňoch 23. - 24. októbra 2014.

Konferencia svojím programom nastavila náročné obsahové a metodické ciele, ktoré v podobe tematických okruhov, vystúpení a diskusie, naplnila. Ako povedal vedúci usporiadateľskej katedry doc. Dr. Jozef Matis, CSc.: *"Konferencia priniesla mnoho podnetov, prispela k výmene skúseností, ich rozšírení o nové poznatky a svojím obsahom nadviazala na problémy súvisiace s harmonizáciou práce a života rodín príslušníkov vykonávajúcich netradičné povolania (konferencia r. 2012)".*

Tohoročnej konferencii sa zúčastnilo 40 odborníkov z vysokých vojenských a civilných škôl z Poľska, Ukrajiny, Českej republiky, Rakúska a Slovenska, ktoré reprezentovala nielen AOS, ale aj účastníci z MO SR a GŠ OS SR. Prezentované práce boli orientované na všeobecnú teóriu kvality života príslušníkov pohotovostných skupín a ich rodín,



na výsledky empirických výskumov v tejto oblasti, na aktuálne otázky prípravy manažmentu a riešenie problémov súvisiacich s kvalitou života uvedených rodín. Za garanta pozdravil účastníkov podujatia doc. Ing. Marcel Harakaľ, PhD., prorektor AOS a za spoluorganizátorov prof. Ján Maciejewski z Wroclawskej univerzity a prof. Natalija Volnenko z Charkovskej univerzity.

Na konferencii odznelo 26 prednášok, ktoré priniesli porovnanie kvality života rodiny profesionálneho vojaka nielen vo vojenskom, ale v celospoločenskom a medzinárodnom kontexte.

-hg-

Nové smery v spracovaní signálov

Katedra elektroniky Akadémie ozbrojených síl (AOS) v spolupráci so Slovenskou elektrotechnickou spoločnosťou (SES), pobočkou Liptovský Mikuláš, organizovala 12. ročník medzinárodnej konferencie „Nové smery v spracovaní signálov 2014“, ktorá sa konala v Tatranských Zruboch v dňoch 15. - 17. októbra. Zúčastnilo sa jej 65 odborníkov z civilných a vojenských vysokých škôl z Maďarska, Čiech, Nemecka a Slovenska a tiež odborníci z útvarov a zariadení OS SR.

Na konferencii odznelo 23 príspevkov v sekciiach zameraných na spracovanie signálov a aplikovanú elektroniku, informačné a komunikačné systémy, mikrovlnné systémy a spracovanie signálov vo vojenských aplikáciách.

Počas konferencie sa formou aktívnych vystúpení výrazne prezentovali učiteľia AOS - katedry elektroniky a katedry informatiky. V úvodnej prednáške konferencie doc. RNDr. František Nebus, PhD. predstavil prítomným národné a medzinárodné vedecké projekty, na ktorých sa podieľa katedra elektroniky a poukázal na ich narastajúcu komplexnosť. Z tejto katedry prezentovali svoje práce mjr. Ing. Roman Berešík, PhD., ktorý sa zaoberal problematikou seizmického a akustického systému pre detekciu vozidiel a osôb, Ing. Marián Babjak, PhD., ktorý vo svojom príspevku porovnal vlastnosti radarových signálov vnútroimpulzovou moduláciou v prostredí so šumovým rušením. Na konferencii participovali ďalší spoluautori alebo konzultanti študentov doktorandského štúdia AOS z katedry elektroniky (doc. Ing. Jozef Puttera, CSc., doc. Ing. Ján Ochodnický, PhD., doc. Ing. Zdeněk Matoušek, PhD., Ing. Mikuláš Šostronek, PhD.).

Tohoročná konferencia vytvorila nezanedbateľný priestor pre prezentovanie odborných prác študentov doktorandského štúdia AOS. Doktorandka katedry elektroniky npor. Ing. Stanislava Gažovová predstavila na konferencii problematiku elektromagnetickej kompatibility a komplexné posúdenie útlmových vlastností tzv. „medových plástov“. „*Tieto sa používajú na elektromagnetické tienenie filtro-ventilačných otvorov elektromagneticky zodolnených objektov*“, povedal doc. Nebus, konzultant práce. Doktorand kpt. Ing. Miroslav Matejček sa zaoberal problematikou využitia MEMS v systémoch riadenia a stabilizácie lietajúcich objektov ako alternatívnou náhradou klasických citlivých prvkov. Doktoranda odborne vedie doc. Ing. Bohuslav Lakota, CSc. z usporiadateľskej katedry.

Na konferencii vystúpili i doktorandi katedry informatiky Ing. Martin Droppa, Ing. Martin Javurek, Ing. Radoslav Masnica, Ing. Vladimír Mihok, školiteľov doc. Ing. Marcela Harakaľa, PhD., doc. RNDr. Ľubomíra Dederu, PhD. a prof. Ing. Jozefa Štulrajtera, CSc.

Konferenciu zhodnotil prof. Ing. Ján Kurty, PhD. vedúci katedry elektroniky a dodal: „*Konferencia sa druhýkrát koná v anglickom jazyku, čo umožnilo doktorandom AOS preveriť a porovnať svoje odborné vedomosti s jazykovými, najmä v oblasti odbornej terminológie, a zároveň získať motiváciu a odbornú skúsenosť s obhajobou svojej práce na podujatí s medzinárodnou účasťou*“.

Z konferencie bol vydaný zborník v elektronickej podobe.

-hg-
foto: -ds-

NTSP 2014
NEW TRENDS IN SIGNAL PROCESSING



Ocenenie NATO - STO 2014

Ocenenie roku 2014 NATO - STO (Science and Technology Organisation's), najväčšej NATO organizácie pre obranné vedy a technológie, za dosiahnuté vedecké výsledky The Scientific Achievement Award bolo udelené Ing. Júliusovi Baráthovi, PhD., učiteľovi Katedry informatiky Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši, za jeho významné príspevanie k realizácii rozsiahleho kooperatívneho výskumu v oblasti Agility velenia a riadenia C2, a to v období r. 2009-2013.

Ing. Júliusovi Baráthovi udelil NATO - STO 2014 Scientific Achievement Award ocenenie za jeho úspešnú činnosť v SAS-085, kde spolu s technickou skupinou dosiahli tri hlavné ciele NATO vytvorením konceptuálneho modelu, ktorý definuje Agilitu a C2 Agilitu, poskytuje spôsob ich vyčíslenia a indikátory, umožňujúce NATO zamerať sa na zlepšenie v oboch oblastiach.

Snahy výskumnej skupiny sa zamerali na pochopenie a overenie implikácie C2 Agility pre misie NATO; prepojenie situačnej charakteristiky s príslušnými agilnými C2 prístupmi; na podporu rozšírenia a využitia konceptov C2 Agility v rámci NATO.

NATO STO združuje viac ako 3000 vedcov a technikov z Aliancie a jej partnerov, navrhuje kooperatívny výskum, definuje dlhodobú stratégiu výskumu a technológie NATO, poskytuje poradenstvo. Je to najväčšia výskumná skupina tohto typu vo svete. STO oceňuje najlepších výskumníkov, vychádza pritom zo spektra technologického mandátu STO.

Genmjr. Albert Husniaux, predseda vedecko - technologického výboru NATO udelil certifikát Ing. Baráthovi za dosiahnutie výnimočného výsledku v tejto aktivite.

-hg-

Diversity Icebreaker - seminár na ISOCu

Dňa 26. septembra 2014 sa v priestoroch Medzinárodného kurzu pre štábných dôstojníkov (ISOC) v AOS konal historicky prvý seminár v podmienkach OS SR na tému "Diversity Icebreaker".

Cieľom zamestnania bolo pomôcť účastníkom so sebauvedomovanou improvizáciou i vzájomným porozumením ostatných členov tímu a zároveň podporiť komunikáciu a spoluprácu v medzinárodných tímoch s reakciou na rôzne modelové situácie.

Riadiacim zamestnania bol výkonný riaditeľ Bjorn Z. Ekelund, certifikovaný psychológ, MBA, z Human Factors AS, Oslo (Nórsko) ako jediný autor štúdie Diversity Icebreaker. Jeho vystúpenie podporili prof. Dr. Kazum Matoba z Fakulty humanitných vied Univerzity Bundewehru, Mníchov, (Nemecko) a asistent Alexander Patzold z rovnakej nemeckej inštitúcie.

Seminár prebiehal v anglickom jazyku a bol rozdelený do dvoch častí.

V prvej časti bol obsiahnutý samostatný Diversity Icebreaker. V nej boli účastníci, na základe vyplnených dotazníkov, zadelení do skupín, rozlíšených farbami - modrou, zelenou a červenou.

Každá z farieb predstavovala iný okruh vlastností špecifických, resp. spoločných pre danú skupinu. V jej priebehu boli vykonané cvičenia na komunikačné aktivity zamerané na „odlišnosť - rozdielnosť“, a to v rámci skupín, ale aj medzi samotnými skupinami, po čom nasledovalo predstavenie osobnostnej tímovej pyramídy a jej potenciálny rozvoj.

Druhá časť seminára bola orientovaná najmä na tieto témy: „Ako kultúra ovplyvňuje členov tímu, a to najmä v medzinárodnom prostredí“, „Ako sa dozvedieť dôležité kultúrne rozdiely“ a „Ako pracovať v citlivom medzinárodnom prostredí“.

Cvičenia v tejto časti boli zamerané na zlepšenie empatie, vzťahov, vedomostí a tolerance v skupinách. Celodenné zamestnanie vyvrcholilo spoločným vyhodnotením tejto aktivity (AAR).

Konštatovalo sa, že študenti ISOCu počas seminára mali možnosť naučiť sa tímovej práci, budovaniu tímu v medzinárodnom prostredí, správne komunikovať s inými ľuďmi, s ľuďmi inej kultúry s inými skúsenosťami i rozdielnym správaním.

Diversity Icebreaker bol úspešne ukončený premenou zhluku skupiny rôznych ľudí na príslušníkov „rodiny“ ISOC.

text a foto: kpt. Ing. René Hečko



Zlatá medaila Literárneho fondu SR

Literárny fond Slovenskej republiky, Sekcia pre vedeckú a odbornú literatúru a počítačové programy udelili 25. 9. 2014 študentom Akadémie ozbrojených síl - voj. Martinovi Hanulíkovi, voj. Jozefovi Kostelanskému, voj. Ľuboslavovi Kováčovi a voj. Adamovi Bardymu zlatú medailu a odmenu po 80 Eur za „Najlepšiu prácu Študentskej vedeckej konferencie a za vynikajúcu reprezentáciu slovenskej vedy v zahraničí“.

Uvedení študenti dosiahli výborné umiestnenie v odborných sekciách medzinárodnej Študentskej vedeckej konferencie v máji 2014, konanej v rámci Stredoeurópskeho fóra o vojenskom vzdelávaní CEFME, ktorej sa zúčastnili študenti z Českej republiky, Rumunska, Maďarska, Chorvátska, Poľska a Slovenska.



Akadémiu ozbrojených síl a SR reprezentovali prácami:

- Sekcia strojárstva
Štud. voj. Martin HANULÍK
- súťažná práca: „Modelovanie podvozku vozidla Aligátor 4x4 v programe LS-Dyna“ ,
- Sekcia informatiky
Štud. voj. Jozef KOSTELANSKÝ
- súťažná práca: „TAC-MAP Lightweight geographical information system with implemented NEC philosophy“ ,
- Sekcia elektroniky
Štud. voj. Ľuboslav KOVÁČ
- súťažná práca: „Aktívna anténa pre KV frekvenčné pásmo“ ,
- Sekcia manažmentu, ekonomiky a logistiky
Štud. voj. Adam BARDY
- súťažná práca: „OS SR a ich podiel na zamestnávaní mladej generácie“ .

-hg-

Zhromaždenie „telocvikárov“

Odborné zhromaždenie dôstojníkov a zamestnancov zaoberajúcich sa telovýchovou v Ozbrojených silách SR sa uskutočnilo na Katedre telesnej výchovy a športu v Akadémii ozbrojených síl, a to v rézii Štábu strategického plánovania GŠ OS SR.

Konalo sa v dňoch 23. - 24. októbra 2014 a jeho cieľom bolo vyhodnotiť plnenie úloh telovýchovného procesu VR 2014, oboznámiť telovýchovných pracovníkov s novým modelom prípravy boja zblízka v OS SR a tiež s ďalším smerovaním špeciálnej telesnej prípravy v Pozemných silách OS SR.

Aktivitu viedol mjr. PaedDr. Vladimír Ulbricht, ktorý povedal, že program zhromaždenia obsahoval aj oboznámenie účastníkov zhromaždenia s návrhom novej smernice o telesnej výchove a telesnej príprave v rezorte MO, plánovanie a koordinovanie súťaží, školení a kurzov na výcvikový rok 2015.

Plánovaného zhromaždenia sa zúčastnilo 16 „telocvikárov“, ktorí v jeho teoreticko-praktickej časti aktívne vystúpili s prezentáciami o telesnej príprave profesionálnych vojakov v zložkách OS, riešili otázky disciplíny „zrýchlený presun“, normy, spôsob a metodiku zvlášť prezentovaného boja zblízka. Mgr. Ján Pápay, PhD., vedúci Katedry telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl priblížil prítomným spiroergometrické vyšetrenie úrovne všeobecnej trébovanosti profesionálnych vojakov.

-hg-



KRÁTKO ZO ŽIVOTA

Centra vzdelávania AOS



Začal v poradí 11. DKA VŠ

Dňa 6. 10. 2014 bol na pôde Akadémie ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika v Liptovskom Mikuláši (AOS) pplk. Ing. Milanom Švrlom slávnostne otvorený 11. Dôstojnícky kurz pre absolventov vysokých škôl (DKAVŠ).

V súlade s potrebami OS SR sa pre kariéru profesionálneho vojaka v hodnostnom zbere dôstojníkov rozhodlo 50 absolventov civilných vysokých škôl, ktorí pred nástupom do DKA VŠ absolvovali základný vojenský výcvik v Prápore výcviku Martin.

Cieľom programu vzdelávania a výcviku kurzu je pripraviť všestranne vzdelaných budúcich dôstojníkov, ktorí disponujú odbornými, technickými, taktickými a vodcovskými schopnosťami, zručnosťami, vedomosťami a spoločenským vystupovaním. Dokážu pôsobiť v komplexnom, nevyspytateľnom a rýchle sa meniacom prostredí a sú schopní vybudovať efektívne tímy v procese nepretržitých organizačných a technologických zmien.

Na príprave budúcich dôstojníkov sa budú podieľať príslušníci Centra vzdelávania AOS, katedrií AOS, katedry Urgentnej zdravotnej starostlivosti Prešovskej univerzity, ale aj špecialisti z útvarov a zariadení OS SR. V priebehu kurzu účastníci absolvujú aj praktické zamestnania z taktickej, metodologickej, ženijnej prípravy a splnia vybrané cvičenia v streľbe z ručných zbraní. Dôraz je položený tiež na problematiku mediálnej komunikácie, spoločenského protokolu, vodcovstva, psychológie a práva. Výcvik v kurze vyvrcholí dvojstranným skupinovým cvičením s podporou simulačných technológií (CAX) v Simulačnom centre AOS.

Po úspešnom absolvovaní záverečnej skúšky a splnení všetkých podmienok v súlade s programom kurzu, budú jeho absolventi slávnostne pasovaní do prvej dôstojníckej hodnosti.

kpt. Ing. Juraj Oginčuk

Etiketa manažéra

„Kľúčové kompetencie manažéra“ - vzdelávací kurz so 6 tematickými modulmi úspešne organizuje Katedra manažmentu Akadémie ozbrojených síl už deviaty rok (prvý kurz sa konal v roku 2006).

V dňoch 6. - 8. októbra 2014 sa konal 4. modul tohto kurzu, ktorý bol zameraný na „etiketu manažéra“. Zúčastnilo sa ho 13 profesionálnych vojakov z útvarov a zariadení OS SR, ktorí boli vzdelávaní teoreticky i prakticky v základoch etikety, biznis protokole, zamestnaneckej etikete, spoločenskom oblečení, vojenskom, diplomatickom a štátnom protokole. Získané vedomosti si utvrdzovali v praktickej ukážke stolovania v priestoroch Hotelovej školy Lipt. Mikuláš - v reštaurácii Mladosť, v simulovanom tréningu manažérskych zručností a v zásadách spoločenského styku a konverzácie. Garantom modulu bola doc. PhDr. Mária Petrufová, PhD. z Katedry manažmentu AOS.

Tím odborných lektorov tvorili: brig. gen. doc. Ing. Boris Ďurkech, CSc., PhDr. Nataša Valentová, Ing. Lubomír Belan, PhD., (všetci AOS) a PhDr. Iveta Grešová (Hotelová škola Liptovský Mikuláš).

Garantka tohto vzdelávacieho modulu povedala: „Príslušníci OS SR by mali poznať zásady etikety a protokolu - vedieť ich aplikovať do konkrétnych podmienok vojenskej organizácie.“

-hg-



Prevádzka, údržba a oprava vozidiel

Kurz „Zdokonaľovanie odbornej spôsobilosti v prevádzke, údržbe a opravách vozidiel“ má v Akadémii ozbrojených síl už dlhodobú tradíciu a jeho realizátorom je pravidelne Katedra strojárstva Akadémie ozbrojených síl spolu s centrom vzdelávania.

Tohoročný kurz sa konal v dňoch 29. 9. – 3. 10. 2014. Zúčastnilo sa ho 13 profesionálnych vojakov a 5 zamestnancov z útvarov a zariadení OS SR, pre ktorých sú odborné vedomosti a praktické zručnosti v oblasti organizovania, riadenia a vykonávania prevádzky, údržby a opráv vozidiel z hľadiska výkonu funkcie nutné. V kurze sa prelínala odborná teória s praxou.

Časť programu kurzu obsahovala informácie o nových materiáloch a nových trendoch v konštrukcii vojenských vozidiel, problematiku organizácie opráv v OS SR a smernice na prevádzku pozemného vojska a techniky. Táto časť sa uskutočnila v špecializovaných učebniach katedry strojárstva.

Druhú časť kurzu tvorila návšteva firmy Procar, kde sa účastníci zoznámili s ukázkami olejového hospodárstva, mazivami a palivami, komplexnou diagnostikou vozidiel. Vo firme Homola si prezreli dielenské prostriedky stacionárnej dielne.

V kurze prednášali Ing. Miroslav Marko, PhD., doc. Ing. Mariana Kuffová, PhD., Ing. Štěpán Pavlov, PhD., všetci z katedry strojárstva a tiež vedúci tejto katedry a garant kurzu prof. Ing. Peter Droppa, PhD., ktorý odovzdal účastníkom po záverečnom preskúšaní osvedčenie o absolvovaní uvedenej vzdelávacej aktivity.

-hg-



Základy pedagogiky

Katedra spoločenských vied a jazykov (SVaJ) a Centrum vzdelávania Akadémie ozbrojených síl organizovali v dňoch 6. - 10. októbra 2014 kurz „Základy pedagogiky“. Zúčastnilo sa ho 7 profesionálnych vojakov z útvarov OS SR, ktorí sa zaoberajú organizáciou, plánovaním a vedením vojenského vyučovania a výcviku.

Dôraz v kurze bol položený na problematiku vojenskej didaktiky, pedagogickú komunikáciu, psychológiu základov učenia a vyučovania. V praktickej časti kurzu sa účastníci zaoberali otázkami zvládnutia stresu pri výcviku. Garantom kurzu bol vedúci katedry SVaJ doc. RSDr. Jozef Matis, PhD. Na záver kurzu poskytli účastníci lektorom spätnú väzbu o konkrétnej situácii pri výcviku, o svojich skúsenostiach v útvaroch OS SR. Väzba prispeje k zdokonaleniu obsahovej a procesualnej stránky kurzu v budúcom roku. Okrem garanta boli lektormi kurzu PhD. Miroslav Kmošena, PhD. a PhD. Mária Martinská, PhD., ktorí na záver kurzu podotkli: „Kurz pôsobí motivačne na účastníkov, ktorí majú možnosť ďalej študovať túto problematiku v pripravovanej DPŠ (Doplnkové pedagogické štúdium), ktoré má v AOS obnovenú akreditáciu a od septembra 2015 začne nový beh“.

-hg-

- CV AOS -

"International Day" na ISOCu

Dňa 9. októbra 2014 sa v priestoroch Medzinárodného kurzu pre štábných dôstojníkov - ISOC konal "International Day", ktorý oficiálne otvoril veliteľ ISOC pplk. Ing. Jozef Wesselényi za účasti prorektora pre vedu doc. Ing. Marcela Harakaľa, PhD.

Študenti kurzu ISOC prezentovali svoje krajiny, ponúkali typické jedlá a nápoje. Odlišný spôsob prezentácie ukázali napríklad študenti z Českej republiky, ktorí robili vedomostný kvíz o ich krajine, alebo slovenskí študenti, ktorí predviedli typické slovenské tance a hudbu.

Cieľom tohto podujatia je budovať sociálne vzťahy, dozvedieť sa niečo o iných kultúrach a zlepšiť jazykové znalosti. Z tohto dôvodu je podujatie otvorené nielen pre študentov a zamestnancov ISOC, ale hlavne pre zamestnancov celej Akadémie ozbrojených síl, ako aj študentov z iných kurzov, ktorí by si chceli zlepšiť komunikačné zručnosti, alebo sa niečo naučiť o iných kultúrach.

Magdaléna Ursínyová

foto: nrtm. Mgr. Rastislav Heldák



Školitelia spoza oceánu v Simulačnom centre AOS

V Simulačnom centre Akadémie ozbrojených síl (AOS) sa uskutočnilo v dňoch 13. - 24. októbra 2014 odborné školenie k simulačnému nástroju OneSAF (OneSEMI-Automated Forces), ktorý pre potreby konštruktívnej simulácie bude akadémia využívať na výcvik profesionálnych vojakov, jednotiek a krízových štábov.

Školenie spojené s workshopom zabezpečil dodávateľ softvéru PEO STRI (pre MoD USA), čo je spoločnosť riešiacia simuláciu pre potreby Armády USA.



Za AOS sa školenia zúčastnilo 7 odborných pracovníkov simulačného centra, na čele s jeho vedúcim pplk. Ing. Vladimírom Andrassym, PhD. a za americkú stranu aktivitu zabezpečovalo 5 odborníkov, ktorých viedol Rodney Randal Figueroa. Hlavným cieľom školenia bolo objasniť rozdiely medzi jednotlivými verziami používaného softvéru OneSAF International v5.0 a OneSAF International v6.0 a poskytnúť informácie o smerovaní vývoja uvedeného simulačného nástroja.

Pplk. Ing. Andrassy k školeniu povedal: „Pracovníci SC získali poznatky, ktoré využijú v procese domestifikácie OneSAF a zapracujú ich do riešenia vedeckých projektov.“

.hg-

CAX „Chauve-Souris 2014“

Cvičenie s podporou simulačných technológií (CAX) s názvom Chauve-Souris (netopier) 2014 realizoval v dňoch 13. - 15. októbra 2014 v Simulačnom centre Akadémie ozbrojených síl v Liptovskom Mikuláši prápor rádiolokačného prieskumu (prRLPs) zo Zvolena.

Cvičenie sa konalo v zmysle výcvikového plánu práporu na rok 2014 a zúčastnilo sa ho 11 profesionálnych vojakov. Témou cvičenia bolo „Posilnenie rádiolokačného poľa vyčlenenými jednotkami v prRLPs na severnej štátnej hranici s Poľskom“ a jeho cieľom bolo precvičiť štáb práporu pri plánovaní operácie v čase bezpečnosti, preveriť schopnosť štábu práporu reagovať na náhle incidenty počas cvičenia a tieto aktívne riešiť, uplatniť princíp Lesson Learned pri dokumentovaní skúsenosti so splneným cieľom. CAX Chauve-Souris sa zameralo aj na aplikovanie postupov plánovacieho procesu v zmysle predpisov a doktrín.

Riadiacim cvičenia bol pplk. Rudolf Eštok, ktorý viedol aj záverečné vyhodnotenie tejto aktivity a dodal, že dôraz v cvičení bol položený na vytvorenie a rozvinutí EXCONu.

-hg-



Majstrovstvá AOS v malom futbale

Pod záštitou katedry telesnej výchovy a športu sa uskutočnili 15. októbra 2014 majstrovstvá Akadémie ozbrojených síl v malom futbale. Do súťaže sa zapojili tri družstvá študentov z 1. až 3. ročníka (1. ročník - Chopok, 2. ročník - Gerlach, 3. ročník - Ďumbier). Družstvá hrali systémom každý s každým, jedna hra po 20 minút.

Po urputných bojoch a zaujímavých výsledkoch, zvíťazilo družstvo 2. ročníka - Gerlach v zložení: Daniel Uličný - kapitán, René Slaný, Karol Kladvík, Rastislav Žiška, Atilia Orvos, Richard Varga, Jozef Štefánik.



Ku cti hráčov patrí, že sa turnaj odohral s vysokým nasadením a bez vážnejších zdravotných problémov. Negatívnym momentom je, že sa do súťaže nezapojili aj iné zložky akadémie (profesionálni vojaci, učitelia, zamestnanci).

Výsledky:

- Gerlach - Ďumbier 3 : 0
- Chopok - Ďumbier 1 : 0
- Gerlach - Chopok 10 : 0

Celkové poradie:

1. Gerlach, 2. Chopok, 3. Ďumbier

Mgr. Dušan Litva, PhD.
Katedra TVaŠ AOS

Akademický majster sveta v streľbe je študent AOS

Voj. Peter Baláž, študent 1. ročníka Akadémie ozbrojených síl gen. M. R. Štefánika v Liptovskom Mikuláši, študijného programu "Zbraňové systémy, zbrane a ich časti" sa stal na 5. Akademických majstrovstvách sveta v Al Aine (Spojené arabské emiráty) majstrom sveta v olympijskej disciplíne - v športovej streľbe.



Na tomto vysokoškolskom svetovom šampionáte „bojoval“ za farby Slovenska, svojej vysokej školy - Akadémie ozbrojených síl a Streleckého klubu Liptovský Hrádok, kde trénuje takmer 10 rokov pod vedením trénera Jána Krišku.

Hneď v úvode súťaže 8. októbra 2014 v streľbe z ľubovoľnej pištole 60 postúpil do finále 6. miestom. Vo finálovej streľbe porazil Kórejčana Park Daehuma a Rumuna Alexandre Sauca a jeho presná muška mu umožnila získať pre Slovenskú republiku kov najcennejši.

K pretekom povedal: „V týchto majstrovstvách sveta bola spojená kategória junióri a muži do 28 rokov. Aj napriek tomu, že na pretekoch chýbali Rusi a Ukrajinci, súťažiaci dosahovali kvalitné výsledky. Ja som po základnom kole nastrielať 547 bodov a mojím najväčším konkurentom bol Kórejčan Daehuma, ktorý po tomto kole mal takmer o 30 bodov viac. Finálová súťaž však začínala od nuly, a tu som strelil vyšší počet centrových desiatok, čo mi pomohlo k víťazstvu.“

-hg-

Akcie na november 2014

- 3. - Výchova a vzdel. vedúcich zamestnancov/veliteľov - všeobecná bezpečnosť pre potreby OS SR (ŠPE)
- 3. - 21. - Vojenská logistika: 2. modul Manažment voj. logistiky (KtM)
- 4. - Deň otvorených dverí AOS (aula) (Odd.VšVz)
- 6. - Výcvikový deň kadetov 2. ročníka (Školj.)
- 6. - 7. - Manažment ochrany životného prostredia, kurz (KtM)
- 7. - Slávnostné ukončenie ZVŠK 19 (CV)
- 10. - Výcvikový deň kadetov 1. ročníka (Školj.)
- 10. - 14. - Týždeň vedy v AOS - Prednáška k elektronickým inf. zdrojom (aula)
- 10. - 12. - Rozvoj kľúčových kompetencií manažera, VI. modul manažment ľudských zdrojov (KtM)
- 10. - 14. - Cisco, sieťová akadémia - CCNA Exploration, 1. semester (KtI)
- 10. - 14. - Administratívna bezpečnosť pre zamestnancov v štátnej a verejnej správe, kurz (oddBaOUS)
- 10. - 20. - Výchova a vzdelávanie revízných technikov (RT) v odbore elektrotechnika pre potreby OS SR (ŠPE)
- 12. - 14. - AOS navštívia predstavitelia ESDC Brusel (rektor)
- 13. - 14. - 20. roč. medzinárodnej vedeckej konferencie „Výzbroj a technika pozemných síl“ (KtS)
- 14. - Deň boja za slobodu a demokraciu (zhromaždenie v aule)
- 18. - Predajná výstava zahraničných kníh, prednáška k e-books (AK)
- 18. - 22. - Výchova a vzdelávanie bezpečnostných technikov, zák.124/2006 Z.z. (ŠPE)
- 19. - Majstrovstvá AOS v plávaní (KtTVaŠ)
- 19. - 21. - Medzinárodný krízový manažment, kurz (KtM)
- 24. - Aktualizačná príprava elektrotechnikov (AOP-OSE) (ŠPE)
- 27. - Slávnostné ukončenie ISOC 13 (CV-ISOC)
- 28. - Ukončenie VODK (pre absolventov DKA VŠ cs 402) CV



Študenti AOS obhájili prvenstvo v súťaži All Rounder

All Rounder (Človek všestranný) je medzinárodná športová súťaž, ktorú už 8 rokov organizuje Katedra telesnej výchovy a športu Akadémie ozbrojených síl (AOS) v Liptovskom Mikuláši.

Čo je hlavné, tieto „branné preteky“ umožňujú porovnať fyzickú zdatnosť 6-členných družstiev profesionálnych vojakov, tiež ich vojenské a športové zručnosti a ich podstatou je tímová spolupráca, vytrvalosť a telesná tréňovanosť.

Do 8. ročníka tejto súťaže, ktorá sa konala 30. 9. - 3. 10. 2014, sa zapojili tradične vojaci z Českej republiky, Maďarska a útvary OS SR z Martina a Levíc. Nechýbalo ani družstvo študentov AOS, ktoré obhajovalo v tejto náročnej súťaži minuloročné prvenstvo. Ako uviedol vedúci Katedry telesnej výchovy a športu AOS Mgr. Ján Pápay, PhD.: „V minulých ročníkoch v súťaži svoje farby hájili vojaci z Rumunska, Srbska, Poľska. Stabilní sú však Česi, ktorých každoročne zastupuje Univerzita obrany Brno a Vojenský odbor FTVŠ Univerzity Karlovej Praha. Družstvá z OS SR sa do súťaže zapájajú striedavo, nie pravidelne. Bolo by dobré, keby práve útvary prejavili o túto súťaž väčší záujem. Za tých 8 rokov jej trvania ani raz nestálo na stupni víťazov družstvo slovenského vojenského útvaru“.

Slovensko však úspešne reprezentujú v tejto súťaži študenti Akadémie ozbrojených síl, ktorí tak ako v minulom roku, aj v tomto ročníku súťaže v ťažkej konkurencii Čechov, zvíťazili. Na súťaž ich pripravoval a v súťaži viedol učiteľ Katedry telesnej výchovy a športu AOS, majster športu

Mgr. Dušan Litva, PhD. „Obhajovať pozície z minulého roka nebolo vôbec jednoduché, lebo súper boli veľmi dobre pripravení a vysoko motivovaní. Svojimi výkonmi znepríjemňovali obhajcom cestu za prvenstvom, a to sa im darilo až do posledných sekúnd. O víťazstve rozhodlo vysoké nasadenie študentov AOS a jeden bod,“ povedal Mgr. Litva.

Preteky pozostávajú zo 6 disciplín - prekážková dráha 200 m, plávanie v odeve - štafeta 6x50 m, hod granátom na cieľ (30 m), streľba zo vzduchovky v stoji 10 rán, 6 km cezpoľný beh, rafting - 2 jazdy (rieka Váh) . „Súťaž má to isté poslanie ako český zimný medzinárodný viacboj Winter Survival, ktorý je však v snehu, mraze a disciplínach náročnejší“, dodal Mgr. Pápay.



Poradie v pretekoch All Rounder 2014:

1. AOS Liptovský Mikuláš 15 b.
2. UO Brno 16 b.
3. VO FTVS UK Praha 17 b.
4. NU PS Budapešť 21,5 b.
5. VÚ 2370 Martin 25 b.
6. VÚ 2207 Levice 31,5 b.

Družstvo AOS tvorili študenti druhého a tretieho ročníka bakalárskeho štúdia v zložení: voj. Roman Dobrotka - kapitán, voj. Tomáš Maťko, voj. Martin Obuch, voj. Roman Ivor, voj. Daniel Uličný, voj. Rastó Bodnár.

Vedúci družstva víťazov (AOS) Mgr. Litva, zhodnotil výkony študentov: „Podarilo sa mi vytvoriť veľmi dobrý kolektív chlapcov a správnym smerom ich motivovať. Podali výkony na hrane svojich možností, a preto zvíťazili“.

text: A. Haragová

foto: D. Spilá

